

## Posudek vedoucí disertační práce

Peter Vyšný nastoupil do doktorského studia programu iberoamerikanistika v roce 2010. Během prvních tří let splnil všechny předepsané zkoušky a atestace a složil státní zkoušku, následně intenzivně pracoval na disertační práci. Pravidelně konzultoval dílčí pokroky a vždy znovu se projevoval jeho zájem o problematiku, zvládnutí klasické i nejnovější literatury k tématu, samostatný přístup ke studovaným materiálům a schopnost propojovat poznatky několika disciplín (historie, antropologie, dějiny státu a práva). Zároveň se, jak mu to dovozovaly jeho pracovní povinnosti, zapojoval do akademických aktivit Střediska iberoamerických studií, účastnil se seminářů, workshopů i exkurzí.

V letech, kdy probíhalo jeho doktorské studium, byl řešitelem a spoluřešitelem několika významných grantových projektů (např. 2012–14 KEGA Formácia podnikateľských schopností študentov spojená s reformnou optimalizáciou výučby dejín štátu, prameňov práva a právnych inštitútov; 2012 – 2014 VEGA Kultúrne a náboženské rozdiely, migrácie a ľudské práva). Aktivně se také účastnil konferencí na Slovensku, v České republice i v zahraničí: mimo jiné 6. Treffen deutschsprachiger Südamerika-, Mesoamerika- und KaribikforscherInnen "Las Américas - The Americas - Die Amerikas "*Tendiendo puentes entre las Américas de hoy y ayer*" (Bonn, 23.-26. 5. 2013, příspěvek Grundprobleme der Erforschung des aztekischen Rechts); III. česko-slovenské právněhistorické setkání doktorandů a postdoktorandů (Brno, 10. 6. 2015, příspěvek Nespravodlivé a spravodlivé tituly španielskej conquisty Nového sveta podľa Francisca Vitoriu), The Key-Stone of Discrimination and the Impact of Its Manifestations on the Selected Groups of Population (Trnava, 9. 11. 2017, příspěvek The Legal Status of Indians in Spanish Colonial America as a Legal Expression of their Positive Discrimination).

Velká část příspěvků na těchto konferencích již byla publikována nebo je připravována do tisku. Vedle toho vydal řadu dalších textů, ať už jako jediný/hlavní autor nebo spoluautor. Ne všechny z těchto textů měly vztah k tématu disertace, vzhledem k rozsáhlému zájmu Petera Vyšného, který zahrnuje i metodologické otázky studia dějin práva a témata z novějších časových období. Zmínit je ale třeba monografie *Štát a právo Aztékov* (Trnava 2012), *Historicko-právne súvislosti dobytia Nového sveta Španielmi* (Trnava 2015), podíl na vysokoškolských učebnicích *Úvod do štúdia práva* (elektronický zdroj, kol. autorů, Bratislava 2016) a *Svetové dejiny štátu a práva* (Trnava 2013) i odborné články v angličtině a

španělštině (například „Crime and punishment in pre-Hispanic Nahua city-states Tenochtitlan and Texcoco“, *Ethnologia actualis* 17:1, 2017; „El sistema de parentesco y el derecho familiar en México-Tenochtitlán“, *Societas et iurisprudentia* 2:1, 2014 atd.).

V průběhu studia absolvoval tři výzkumné pobyty na Instituto de Investigaciones Jurídicas de la Universidad Nacional Autónoma de México, v letech 2010, 2012 a 2017. Během všech těchto pobytů studoval primární a sekundární zdroje v knihovnách a archívech a diskutoval se specialisty v oboru předkolumbovských dějin.

Ve své disertaci „Štát, právo a každodenný život v aztéckom Tenochtitlane“ Peter Vyšný zúročil své vzdělání v oboru dějin státu a práva, lze ji ale vnímat i jako historicko-antropologickou analýzu jedné z nejznámějších a nejatraktivnějších, zároveň ale dosud relativně málo prozkoumaných kultur překolumbovské Ameriky. Výklad je pevně zakotven v pramenech (byť byl její autor nucen si zvolit jen jeden korpus pramenů, písemných, a ponechat stranu svědectví archeologická). Nabízí se zde velmi důkladné zhodnocení nejen právního systému aztécké říše, resp. jejího dominantního městského státu Tenochtitlánu, ale především, jak ostatně naznačuje název, dopadům právního systému v každodenním životě obyvatel Tenochtitlánu a jejich právnímu vědomí. Práce je pojata velmi systematicky a přehledně, je faktograficky bohatá a metodologicky inspirativní, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují.

Disertační práce Petera Vyšného splnila požadavky na samostatnou, na vlastním výzkumu založenou studii, která přinesla obsáhlé a pro další bádání využitelné výsledky. Není jen kvantitativním rozšířením stávající bibliografie, ale užitečným příspěvkem k mezinárodním debatám, který má ambice oslovit nejen zájemce o dějiny předkolumbovských kultur Latinské Ameriky. Práce je připravována k vydání tiskem ve španělském jazyce (mimo jiné i díky grantu rektora Trnavské univerzity).

Odevzdáním disertační práce splnil Peter Vyšný všechny povinnosti studenta doktorského programu iberoamerikanistika v míře, která zcela odpovídá příslušnému zákonu a všem předpisům o této formě studia.

Praha, 21. srpna 2018

Doc. Markéta Křížová, Ph.D.

Středisko ibero-amerických studií FF UK